

十二届全国人大一次会议今天开幕 共有16项议程 将选举国家主席 首位女发言人表示——

3月17日,新总理与记者见面

2013年全国两会星报全媒体记录



星报编辑 蔡富根 组版 方芳 校对 陈燕

03 深读·热点

市场星报

昨天上午11时,十二届全国人大一次会议在人民大会堂一楼新闻发布厅举行新闻发布会,大会副秘书长、发言人傅莹就会议议程等与人大工作相关问题回答中外记者的提问。

傅莹是全国人大设立发言人以来的第七位发言人,也是第一位女发言人。

傅莹表示,3月17日上午大会闭幕,紧接着,我们将邀请新任国务院总理与中外记者见面并回答提问,新任副总理将陪同。



优雅答问

现场花絮

新人傅莹 感叹找路不易

昨日,十二届全国人大一次会议在人民大会堂举行首场新闻发布会,女新闻发言人傅莹首秀迟到了5分钟左右。她很诚恳地向记者们致歉,称因为路不熟导致迟到。

当日上午11点多,当着装优雅、满头银发的大会新闻发言人傅莹走进新闻发布会现场,立即引来各路记者“长枪短炮”的轰炸。原本11点准时开始的发布会,被推迟了五分钟,一落座,傅莹就为迟到向中外记者致歉。

十二届全国人大一次会议新闻发言人傅莹说:“刚才来的稍微晚了一点,因为是从大会那边过来的,大会堂的路径也是比较曲折的,我这个新手要找到路也不是那么容易,抱歉。”

谁是傅莹

傅莹现年60岁,蒙古族,是新中国首位少数民族女副外长,继1974年王海容之后中国第二位女性副外长。优雅得体的着装,银色的卷发,温文尔雅的谈吐……在媒体眼中,傅莹说话时喜欢打比喻、讲事实,娓娓而谈,没有官腔。

1988年1月20日,84岁高龄的邓小平接见了48岁的挪威首相布伦特兰夫人。当时,给邓小平担任翻译的傅莹,把邓小平的84岁错译为48岁,当副外长周南把这一情形告诉邓小平时,邓小平不但没有批评傅莹,反而幽默地开怀大笑。

2013年3月4日,傅莹迎来一个新角色——十二届全国人大一次会议新闻发言人。

相关链接

全国人大六位新闻发言人

曾涛 六届全国人大一次会议至七届全国人大一次会议

姚广 七届全国人大二次会议至五次会议

周觉 八届全国人大一次会议至五次会议

曾建徽 九届全国人大一次会议至五次会议

姜恩柱 十届全国人大一次会议至十一届全国人大一次会议

李肇星 十一届全国人大二次会议至五次会议

扫二维码看两会全景



市场星报、安徽财经网联合推出,手机扫二维码,就可以及时掌握全国两会全景信息。

关键词·议程 将选举国家主席 决定总理人选

傅莹介绍,十二届全国人大一次会议将于3月5日上午正式开幕,会期12天半,3月17日上午正式闭幕。

傅莹介绍,这次大会共有16项议程,分四个单元。第一单元是3天半时间,将听取和审议政府工作报告,审查和批准计划报告,审查和批准预算报告,表决通过全国人大财经委员会组成人员的人选名单。

第二单元也是3天半时间,听取和审议全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告,审议国务院机构改革和职能转变方案。3月12日休会一天。

第三单元是4天时间,将选举十二届全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员,选举国家主席、副主席,决定国务院总理的人选,决定国务院副总理、国务委员、各部部长、各委员会主任、中国人民银行行长、审计长、国务院秘书长的人选,选举中央军委主席,决定中央军委副主席、委员的人选,选举最高人民法院院长,选举最高人民检察院检察长,表决通过其他八个全国人大专门委员会组成人员的人选名单。

第四单元是半天时间,审议大会的各项决议草案,提请大会表决,举行闭幕式。

关键词·会期 换届大会 会期仍压缩一天

有记者提问:“我们注意到前不久召开的地方两会都采取了一些改进会风的措施,这其中就包含了压缩会期,本次大会和往届相比,会期似乎并没有压缩很多。我们想知道这是出于什么考虑?”

傅莹说,这次大会是五年一度的换届大会,议

程比较多,内容也非常丰富,都是事关我国改革和发展的重大问题,所以需要充分的时间让代表们充分地讨论和审议这些重要的议题。对这些程序也有专门的法律规定。与第十届、第十一届相比,这次大会会期压缩了,会期减少了1天的时间。

关键词·雾霾 “我家有两个口罩 但还没用过”

有记者问:当前环境问题已经成为国内民众最为关注的几个问题之一。我想请问发言人,全国人大在接下来的几年之内,就环境立法和监督方面,将有哪些新的举措?

傅莹回答说,现在生态和环境确实是成为广大人民群众非常关心的问题,包括我本人也非常关心。每天早上拉开窗帘都要看一下今天有没有雾霾,我家也有两个口罩,我女儿一个,我一个,但

是还没有用过。我们必须承认改革开放之后三十多年来,中国经济是在快速地发展,我们的成就是非常可观的,但是同时我们也付出了沉重的环境代价,也可以说是高昂的代价。

如果说过去我们一直重视生态和环境问题,那么今后我们应该重视加重重视,相信新一届人大常委会一定会把这个问题放在一个重要的优先的位置来考虑。

关键词·摩擦 很多中国人希望国家更强硬

在回应日本记者提出的“咄咄逼人”的说法的时候,傅莹回应称:“刚才你提到这个问题的时候,你注意到中国记者都笑了。其实你在中国听到的是完全不同的,几乎是另外一方面的意见,很多中

国人的意见,包括媒体人的意见,是希望中国更加强硬一些,尤其面对挑衅的时候,希望有更加强硬的姿态,这个差距是存在的。这是一个实际情况,我们要看到这个情况的存在。”

关键词·政改 中国已找到自己的正确道路 没理由不坚持

在回答关于政治体制改革问题时,傅莹表示:我们需要明确一个概念,中国的政治体制改革是中国特色的社会主义制度的自我完善和发展,不能一说中国政治体制改革就是要照搬别人的模

式,否则中国就没有进行政治体制改革,这样的说法不公平也不准确。

总的来讲,我想说的是,中国已经找到了自己的正确道路,而且正在取得成功,我们没有理由不坚持下去。